

政府搭台企业唱戏 促新兴产业发展

■温馨提示

本报“十问洛阳我作答”大型系列报道今日继续关注第六问——**洛阳战略性新兴产业如何“星火燎原”？**

□记者 孟国庆 李迎博

“政府和企业相互配合，才能加快战略性新兴产业发展。”昨日，市民、网友继续为洛阳如何发展战略性新兴产业出谋划策。

集中力量办大事

手机尾号为“7723”的读者发短信说，发展战略性新兴产业，是一个艰难的探索过程，需要巨大的人力、物力投入。洛阳的盘子大，包袱重，需要用钱、用人的地方很多。在财力有限的情况下发展战略性新兴产业，不能“撒胡椒面”，要汇集有限资源，集中力量办大事！

网友“一把火”说，政府应当通过实施重大应用示范工程，给企业树立榜样；通过建立风险补偿制度，鼓励资本大胆投入；通过实行新兴产业产品购买补贴，激活市场；通过新兴产业产品政府优先采购，进行引导。通过这些措施，形成政策“合力”，不愁不能把资金和人才吸引到新兴产业上来。

市民蔡先生说，政府应明确一个部门来牵头，抓紧组织研究制定战略性新兴产业发

《十问洛阳》作者跟贴 继续关注本报大讨论

洛阳市民、网友对“十问洛阳”的深入讨论，一直令原作者高度关注。

昨日，《十问洛阳》作者“吃火锅唱歌儿”又在洛阳网“洛阳社区”跟贴，加入网友对“十问洛阳”第六问“洛阳战略性新兴产业如何‘星火燎原’”的热烈讨论。他说：

首先，无论是选择哪些产业作为洛阳战略性新兴产业的主要发展方向，都要经过详细深刻的论证。这个论证，既要包括对洛阳现有产业基础的分析，也要包括对洛阳潜在的发展优势的充分考证，更要详细分析该产业在全国乃至全球的发展特点与阶段，仔细论证洛阳可以切入的关键环节和成功的可能性。因为一些新兴产业虽然前景广阔，但往往在开发初期需要付出巨大的机会成本和试错成本，洛阳能否承受，需要小心求证。

其次，每一个战略性新兴产业的蛋糕都十分诱人，但在漫长的产业链中，并不是所有的环节都是包含高新技术和高附加值的，例如光伏产业、风电产业、新能源汽车产业等，其产业链中有一部分就是劳动密集型甚至高耗能、高污染类型的。洛阳要走出新型工业化之路，需要仔细辨别战略性新兴产业链中的各个环节，仔细寻找洛阳在产业链中的定位与重点发力环节，才能避免穿新鞋走老路。

最后，同类企业的集聚并不等于产业集群，更不等于产业集群。现代产业集群的最重要标志是集群内部企业之间要形成明确而详细的分工，从而实现规模效应、外部效应，最终形成区域竞争力。洛阳战略性新兴产业虽然形成了一定的企业集中，但与产业集群的差距还比较大。这就需要政府和企业一起努力，打通产业链的各个环节，大力培育和扩张市场需求，联合重点突破关键技术，集中培养高技术人才，为新兴产业集群培育深厚的发展土壤。如是，则前景可待。

展的规划和政策措施；同时，应明确企业投资获益的方式以及市场退出的机制。

企业决策政府搭桥

市民张建新说，发展新兴产业，洛阳有一些经验。比如，牡丹产业在十几年前还属新兴产业，现在在洛阳已经初具规模，形成了较好的发展势头。究其原因，是洛阳市政府这么多年坚持“政府搭台、牡丹唱戏”的原则，不断予以扶持，加快了牡丹产业化步伐。

他说，由此可见，发展新兴产业，应由企业自主决策、独立承担盈亏责任，而政府的作用就是牵线搭桥，帮助企业跨越资金、资源障碍。

“战略性新兴产业，国内企业大多还处于培育发展阶段，存在着创新能力不强、科技成果转化不力、政府扶持力度不够等共性问题。”在兰州一所高校从事教研工作的洛阳人刘毅认为，洛阳要想在战略性新兴产业领域有更大作为，就必须加大对战略性新兴产业的扶持力度，加强对创新型人才的培养，加强产学研之间的沟通和合作。同时，还要进行整体规划和布局，切实提升产业集聚力。

发展新兴产业起点要高

市民王启明说，既然是“战略性新兴产业”，就是关系到洛阳今后很长一段时间经济、社会发展着力点的问题，规划、定位时，起点一定要高，目光一定要长远，不能把一些企业包装一下换个名字就往新兴产业上靠。

他认为，新兴产业之所以新，就在于能改变洛阳的发展模式，改善洛阳的资源环境，激发洛阳的城市活力。新兴产业的发展，一定要能提高洛阳市民的生活质量，加快洛阳社会事业发展。

■话题预告

本报“十问洛阳我作答”大型系列报道下期关注第七问——孔雀如何洛阳飞？

请登录洛阳网 (<http://www.lyd.com.cn/>)，点击《聚焦河洛》栏目中“十问洛阳”网帖跟贴讨论，详细了解第七问的内容。



我们热诚欢迎广大读者读完《十问洛阳》以后发表高见，提出方案和建议。下期，请读者围绕第七问中的观点简要发表评论、提出建议及对这一问题的反思等等。本报将摘要刊发，共同思考我们城市的发展方向。参与讨论方式如下：

1. 网络互动平台。登录洛阳网“洛阳社区”(<http://bbs.lyd.com.cn/>)，点击《聚焦河洛》栏目中“十问洛阳”网帖跟贴讨论。
2. 短信互动平台。您可将高见写成短信发送到106 5700 6036506，此短信按正常短信收费(每条1角)。
3. 电话互动平台。您可拨打本报热线 66778866 发表看法。
4. 电子邮箱互动平台。邮箱地址：ljx2005326@126.com。

聚点连线 汇成片

——也谈“洛阳战略性新兴产业如何‘星火燎原’”

□洛译

“星星之火，可以燎原。”火，只有形成了燎原之势，才有大光亮，才有大热能。

同样，战略性新兴产业要真正推动经济振兴和城市发展，也必须成燎原之势。

网友“吃火锅唱歌儿”提醒我们，将成为未来中国支柱产业的战略性新兴产业，洛阳有了一定基础，下一步的任务就是“星火燎原”。

基础是有。“十一五”期间，洛阳战略性新兴产业从无到有、不断壮大。工业基础较为雄厚，五大优势产业在全省乃至全国具有一定优势，形成了相关的产业基地；具备较强的科研及人才优势，在一些研发领域具有国内先进水平；我国制定的七大战略性新兴产业中，节能环保产业、新能源产业、新能源汽车产业等我市已在大力推进，特别是新能源产业独具优势，产学研支撑体系基本形成。

目标也有。洛阳“十二五”规划明确提出，要积极培育新能源、节能环保、生物医药、信息技术、新能源汽车等五大战略性新兴产业，到“十二五”末，战略性新兴产业主营业务收入达到800亿元，培育30个销售收入超过10亿元的新兴高技术领军企业。

星星之火，燃至燎原，是需要一定条件的；同样，洛阳的新兴产业要由点连成线、由线联成网、由网汇成片，形成规模，形成气候，是需要我们多方面努力的。

道路，我们也要有。我们知道，战略性新兴产业之路是一条高效益、大市场、大潜力的光明之路，更是一条高科技、大投入、大整合的攀高险路。

高科技之路，需要着力创新。

新兴产业是以重大技术突破为基础的，所以，科技研发必须发力。洛阳雄厚的科研实力让我们引以为豪，但诚如我们探讨上一问时所说的，驻洛科研机构和洛阳产业之间的关联度远远不够。一方面，我们要打造高效廉洁的政务环境，打造科研成果就地转化的高效平台，打造高标准的宜居城市，让科研院所和科技人才扎根洛阳，奉献洛阳；另一方面，还要根据发展新兴产业的具体需要，主动与省内外、国内外的科研机构进行产学研合作，在更大的视野内让科技创新为我所用。

大投入之路，需要加大扶持、瞄准市场。

新兴产业的立足点是未来，带动的是大局，所以离不开先期的大投入，离不开政策的大力扶持。这其中，尤其需要投入和扶持的，是具备强大带动作用的龙头企业；而企业尤其需要研发的，是具备强大市场竞争力的核心产品。企业和政府都要站在战略高度，瞄准未来市场、潜力市场，时刻遵循市场规律，政府要良性引导，企业要练好内功，才能利用尽可能多的市场资源、金融资本。

政府还需要搭建好创新转化的平台，搭建好从企业到产业再到现代产业集群的跳板，这也需要大眼光和大投入。

大整合之路，需要加快升级、完善链条。发展战略性新兴产业，必须和洛阳传统产业升级结合起来，加快建立现代企业制度，消除体制性、机制性障碍；要积极对上下游企业(包括民营企业)进行孵化，延伸产业链条，推进产业集群化发展。

路险常可见胜景，攀高方能赢未来。洛阳在路上，正前行。

星星之火生机旺，风助火势可燎原。洛阳在蓄势，必燎原。

TOYOTA 广汽TOYOTA | 品质驱动世界

Fashionable 时尚 “外观、要时尚” Utility 多功能 “使用、要便利” Vehicle 车辆 “空间、要舒适”

加载无尽梦想

新车型 FUV 航空级 心 事业

广汽丰田九州启明店 0379-63502111 洛阳市涧河区滨湖区制陶路名车苑

体验更多款车型，敬请亲临广汽TOYOTA专营店或各网站

丰田汽车金融服务(4S店) 400-810-8888 (免费) 400-830-8888 (丰田) 手机维修、保养、保险、理赔等

网址: www.toyota.com.cn

TOYOTA 丰田山精必育 育美必有丰田